

# 土耳其反击 向美国货加征关税

## 白宫称不会取消对土加税 卡塔尔向土投资150亿美元

土耳其政府15日宣布,对美国生产的部分商品加征进口关税,涉及酒精饮料、汽车和烟草等,以报复美国“蓄意经济攻击”。同一天,卡塔尔宣布将向土耳其直接投资150亿美元。得益于多种救助举措,土耳其里拉对美元汇率14日反弹。

### 加倍征收关税

土耳其贸易部长佩克詹15日说:“我们加倍征收从美国进口的22种商品关税,以相当于5.33亿美元的额外税收回应美国制裁。”

土耳其将对美国酒精饮料征收140%关税,对汽车征收120%关税,对化妆品、烟草征收60%关税,对大米和纸张征收50%关税。

美国去年是土耳其第四大进口国和第五大出口市场,土耳其对美国出口87亿美元产品。佩克詹说:“美国是我们的重要贸易伙伴,但不是唯一,我们有许多伙伴和可替代的贸易市场。”

今年以来,土耳其里拉对美元汇率下跌幅度超过40%。美国总统特朗普10日下令将业已适用土耳其钢铁和铝产品的高关税再提高一倍,13日生效,对土耳其经济形成冲击。

土耳其副总统阿克塔伊在社交媒体“推特”说:“作为相互原则的一部分,一些美国产品的关税已经提高,以应对美国针对我们发起的蓄意攻击。”

土耳其总统发言人卡伦说:“土耳其不喜欢经济战,但面对被攻击,绝不会毫无反应。”



土耳其人手持美元来到货币兑换处

图5

### 里拉开始反弹

卡伦说,得益于多种救助措施,里拉已经开始反弹,预计积极走势会持续。“我们预计,有关措施能持续见效,帮助经济恢复正常。”

14日,里拉对美元汇率为5.75比1。英国蓝色港湾资产管理公司新兴市场高级分析师在报告中称,这是“了不起的好转”。

路透社报道,里拉反弹与土耳其政府一系列举措不无关系,包括一家法庭裁定释放

两名等待受审的希腊士兵。两名希腊士兵3月1日越过边境进入土耳其,受到“试图从事间谍活动”罪名指控。希腊称两名士兵因恶劣天气误入土耳其,希望让士兵尽快回国。

土耳其总统埃尔多安说,土耳其有“许多经济合作可替代方”,包括伊朗、俄罗斯和欧洲一些国家。他10日与俄罗斯总统普京通电话,探讨双边合作。

卡伦说,埃尔多安15日将与德国总理默克尔通电话,16日将与法国总统马克龙通话。

土耳其财政部长阿尔巴伊拉克定于16日与数百名外国投资商举行电话会议。

### 美国拒绝让步

白宫发言人桑德斯15日说,即便土耳其释放美籍牧师布伦森,美国也不会取消对土耳其钢铝产品加征的进口关税。

桑德斯说,美国加征关税的举动是“出于国家安全利益考虑”,而美国就布伦森等被扣押人士所采取的行动体现在对土耳其两名部长的制裁上。

桑德斯称,土耳其对美国采取的反制措施令人遗憾,是错误行动,是对美国的报复。

就美国施压给土耳其经济造成的影响,桑德斯说,美国正在关注土耳其经济及其货币贬值的情况,但土耳其的经济问题由来已久,不是美国施压导致的。

### 卡塔尔伸援手

土耳其总统新闻处15日发表声明表示,卡塔尔埃米尔(国家元首)塔米姆在会见土耳其总统埃尔多安时表示,卡塔尔将向土耳其直接投资150亿美元。

声明说:“土耳其总统和卡塔尔埃米尔在安卡拉总统府举行会晤,双方就双边关系和地区问题交换了意见。塔米姆表示,卡塔尔有意向土耳其直接投资150亿美元。两国财长出席了会晤,元首们重申将进一步发展两国各领域关系。”

杜鵑

## 普京愿与金正恩 尽快实现会晤

新华社上午电 朝鲜最高领导人金正恩和俄罗斯总统普京在“8·15”当天互致电报,普京表示准备与金正恩尽快会晤。

当天是二战日本无条件投降纪念日,也是朝鲜“解放日”,即朝鲜半岛摆脱日本殖民统治73周年。朝中社报道,普京向金正恩表示衷心祝贺,金正恩向普京和俄罗斯人民致以亲切问候。普京满意俄朝关系友好且具建设性,希望继续发展互惠合作,包括共同努力实现俄罗斯、朝鲜和韩国参与的三方项目。普京说:“我确认,我准备与您尽快会晤,讨论双边关系迫切议题和地区重要事务。”

普京6月在俄罗斯首都莫斯科会见朝鲜最高人民会议常任委员会委员长金永南,邀请金正恩9月访问俄罗斯,提议日程可以定在东方经济论坛9月11日至13日在俄罗斯远东城市符拉迪沃斯托克举行期间。

从朝鲜媒体报道看,朝鲜尚未正式回复这一邀请。韩联社报道,俄朝前商定年底举行领导人会晤。

## 柬埔寨国会选举 执政党获全部议席

新华社金边8月15日电 柬埔寨国家选举委员会15日晚公布第六届国民议会选举正式结果,首相洪森领导的执政党人民党赢得大选,并获得国会全部125个议席。

根据正式结果,人民党获得全部有效选票中的约488.9万张,得票率为76.84%,与11日公布的初步结果基本一致,人民党将继续领导国家进行下一个五年的发展建设。

洪森当天在首都金边郊区的演讲中感谢民众对人民党的支持,并表示新一届国会和政府将分别于9月5日和6日成立。

国民议会是柬埔寨最高权力机关和立法机关,每届任期5年。国会议席根据选举结果分配,获多数席位的政党负责组建新一届王国政府。此次国会选举投票于7月29日举行,共有柬埔寨人民党、民主联盟党、奉辛比克党等20个政党参选。

## “俄寻求空间对抗的能力让人困扰” 美给“太空军”找理由:应对潜在威胁

美国国防部长马蒂斯14日访问巴西,说美国有必要组建“太空军”,以保护美国卫星免受俄罗斯等国家掌控的武器袭击。

负责军控的美国助理国务卿波夫莱特同一天在联合国裁军谈判会议上说,俄罗斯寻求空间对抗的能力“让人困扰”。

### 扬言保护卫星

美国副总统彭斯9日宣布,将在2020年前创建美国第六军种“太空军”。他当时在五角大楼演讲时说,组建“太空军”是为了回应对手的潜在威胁。彭斯说,美国的敌人多年来“研发武器,从地面发动电子攻击以撞击、蒙蔽或关闭我们的导航和通信卫星”,他们“已把太空转变成作战区域”,“美国不会在面临挑战时退缩”。

马蒂斯14日访问巴西里约热内卢一所军事院校,遭遇听众对“太空军”可能导致太空军备竞赛的质疑。马蒂斯回应说,美国没有在太空部署武器的计划,但无法忽视卫星面临的潜在威胁。他强调,卫星对通信、导航、气象信息等现代生活支柱至关重要,在军事行动和全球经济活动中作用重大。

马蒂斯说,美国需有能力保护在轨卫星。“同时,如果有人试图以军事手段从事太空活动,我们不会袖手旁观。我们无意将太空军事化,但在必要时将自我防卫。”

不少人担忧,美国以保护卫星为由组建“太空军”,意味着当美国卫星遇袭时,美国会以攻击别国卫星还击,可能导致太空成为下一个全球性战场。

听众要求马蒂斯解释,美国究竟将如何回应卫星遇袭,但他没有明确回答。“我不会提前告诉对手们,我们会做什么不会做什么。”马蒂斯说,“如果有人企图拒绝让我们利用太空,我们不会袖手旁观。”

### 称俄卫星“异常”

同一天,美国助理国务卿波夫莱特在瑞士日内瓦出席联合国裁军谈判会议时,指责俄罗斯研发移动激光系统等太空武器,企图摧毁在轨运行的卫星,而且俄罗斯新近发射的监测卫星运行“异常”。

裁军谈判会议当天讨论有关防止外太空军备竞赛的新条约,波夫莱特发言时说,俄罗斯3月公开“佩列斯韦特”激光系统等

6种新型武器,“对美国而言是俄罗斯言行不一致的另一证据”。因为俄罗斯外交部长拉夫罗夫2月在日内瓦说,应优先防止太空军备竞赛。

波夫莱特说,俄罗斯国防部去年10月宣布发射一枚“空间设备监测卫星”,美国“唯一确知的是”这枚卫星已入轨,但它的在轨行为与先前任何卫星都不一致,这一所谓“空间设备监测卫星”似乎显现“异常行为”,俄罗斯寻求空间对抗的能力“让人困扰”。

### 俄指责美诽谤

俄罗斯常驻联合国日内瓦办事处副代表内科说,美国的说法“又是依据怀疑、假设等毫无根据的诽谤性指责”。

中国和俄罗斯2014年向裁军谈判会议提交中俄《防止在外空放置武器、对外空物体使用或威胁使用武力条约》草案的更新版,代内科说,美国迄今未对中俄新草案提出修正案,既然美国对俄罗斯有严重顾虑,他们本应积极参与制订条约,以符合美国民众安全利益,“然而他们没有做过这种建设性贡献”。

海洋

## 喀布尔教育机构遇袭致死48人

新华社喀布尔8月15日电 阿富汗公共卫生部消息人士15日证实,首都喀布尔一处教育机构当天下午遭遇自杀式爆炸袭击,截至当晚19时,死亡人数已升至48人,另有67人受伤。

这名消息人士说,遭袭的教育机构位于喀布尔以西第18警区,死伤者包括许多正在该教育机构教室内上课的学员。袭击发生后,伤者已被紧急送往附近医院接受救治,其中一些人伤势严重,死亡人数可能还会上升。

此次袭击威力巨大,遇袭教室内的天花板在爆炸中严重受损,从黑板、座椅到地面,到处都能看到尚未来得及清理的血迹,学员们的课本、文具等四处散落。教室外不时有家长赶来,急切打听自家孩子的下落。

有目击者说,袭击发生前这个教室内至少有200名学员,他们年龄普遍在18岁以下。“他们都是在为明年的考试做准备,来这里参加培训的。”

当地媒体报道说,此次袭击是针对这一

地区的什叶派穆斯林群体,也是极端组织近年来首次将袭击目标对准阿富汗教育机构和学生。

目前,尚未有组织宣称制造了袭击。阿富汗塔利班组织当天下午发表声明称与此次袭击事件无关。

阿富汗多地近期袭击事件频发,安全局势持续恶化。据当地媒体统计,仅在7月份,发生在阿国内各地的袭击事件已造成超过2700人伤亡,比6月份上升29%。本月10日,阿东部加兹尼省首府加兹尼市遭塔利班近年来最大规模攻击,造成至少100名政府军士兵身亡。